城市供水企业资质管理规定 

中华人民共和国建设部第26号令
一九九三年二月四日


　　第一条 为加强城市供水企业的资质管理，保障城市供水的安全、正常，促进城市供水事业发展，制定本规定。

　　第二条 凡在城市中从事城市供水生产和经营活动的城市供水企业，必须遵守本规定。

　　第三条 本规定所称城市供水企业系指专门从事向社会供水的企业和其他向社会供水的企业。

　　第四条 本规定所称城市供水企业资质,系指供水企业的设施水平、供水的水质、管网水压、企业人员素质和经营管理水平等。

　　第五条 下列城市供水企业应当按照本规定进行资质审查：

　　（一）全民所有制城市供水企业；

　　（二）集体所有制城市供水企业；

　　（三）中外合资经营城市供水企业、中外合作经营城市供水企业和外资城市供水企业；

　　（四）私营城市供水企业；

　　（五）需要办理资质审查的其他城市供水企业。

　　第六条 国务院建设行行政主管部门主管全国城市供水企业的内城市供水企业资质管理工作。

　　第七条 城市供水企业资质按日综合供水能力实行分级审批。

　　日综合供水能力在100万立方米以上（含100万立方米）企业的资质，由省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府城市建设行政主管部门进行预审并提出意见，报国务院建设行政主管部门审查批准并发证；也可委托省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府城市建设行政主管部门审查同意，由建设部核准并发证。

　　日综合供水能力不足100万立方米企业的资质由省、自治区、直辖市人民政府城市建设行政主管部门审查批准并发证；也可以根据企业规模大小，委托企业所在地城市人民政府建设行政主管部门审查同意,由省、自治区、直辖市城市建设行政主管部门核对并发证，报建设部备案。

　　第八条 城市供水企业资质审查按《城市供水企业资质标准》进行。《城市供水企业资质标准》由国务院建设行政主管部门制订。

　　第九条 申请资质审查的城市供水企业必须提交下列文件：

　　（一）城市供水企业资质申报表；

　　（二）企业法人代表和经济、技术负责人职称证件；

　　（三）其他有关文件、证明。

　　第十条 新建城市供水企业的资质审查分初审和正式审查两个阶段。经初审合格的企业，由资质审批部门发给《城市供水企业试运行证书》。企业取得试运行证书后到工商行政主管部门办理开业登记。

　　企业试运行两年后，可向资质审批部门申请资质审查，经审查合格后发给《城市供水企业资质证书》。审查不合格的责令限期整顿，整顿后经审查仍不合格的，报请城市人民政府批准后停止供水。

　　第十一条 本规定颁发前已取得营业执照的城市供水企业，资质审批部门按本规定重新对其进行资质审查,审查合格的，发给《城市供水企业资质证书》。审查不合格的，责令其限期整顿。

　　第十二条 《城市供水企业资质证书》和《城市供水试运行证书》由国务院建设行政主管部门统一制定。《城市供水企业资质证书》分为正本和副本，正本和副本具有同等效力。

　　第十三条 城市供水企业应做好供水设施的日常维修养护工作，确保供水的水质、水压符合国家和地方的有关规定和标准的要求。城市供水企业要不断提高服务质量和服务水平。

　　第十四条 任何单位和个人不得伪造、涂改、出租、借用、转让和出卖《城市供水企业试运行证书》或《城市供水企业资质证书》

　　第十五条 城市供水企业遗失《城市供水企业资质证书》或《城市供水企业资质证书》的，必须在报刊上公开声明作废后，方可申请补领。

　　第十六条 城市供水企业发生分立、合并，应当在上级主管部门批准后三个月内，向原资质审批部门申请办理注销登记，原《城市供水企业试运行证书》或《城市供水企业资质证书》作废。分立合并后的供水企业应当重新申请资质审查。

　　第十七条 城市供水企业变更法人代表和经济技术负责人时，应在变更后三十日内向原资质审批部门申请办理变更登记。

　　第十八条 城市供水企业取得《城市供水企业资质证书》后，应当在每年三月底以前将企业上一年生产和经营情况书面报告资质审批部门。供水企业资质每五年一次，城市供水企业应当在规定复审年份的三月底之前向资质审批部门申请复审。经复审合格者，换发资质证书；经复审不合格者，注销资质证书，并责令其限期整顿后重新申请资质审查。

　　第十九条 违反本规定,有下列行为之一的,城市建设行政主管部门处以警告、吊销试运行证书或资质证书，并可处以两万元以上下罚款 ：

　　（一）不按本规定申请办理资质审查的；

　　（二）申请资质隐瞒情况、弄虚作假的；

　　（三）不按本规定申请办理资质注销或变更登记的。

　　第二十条 新建企业未取得《城市供水企业试运行证书》向社会供水的，由企业所在地城市建设行政主管部门处以五万元以下罚款，并责令停业。

　　第二十一条 本规定颁发前已取得营业执照的供水企业，经资质审查不合格的，资质审批部门应当责令其限期整顿，限期整顿后资质审查仍不合格的，予以通报，并可处以五万元以下罚款。

　　第二十二条 当事人对行政处罚决定不服的，可以在接到处罚通知之日起十五日内，向作出处罚决定的机关的上一级申请复议，对复议决定不服的，可在接到复议决定之日起十五日内。向人民法院起诉。当事人也可以在接到处罚通知之日起十五日内，直接向人民法院起诉。当事人逾期不申请复议或者不向人民法院起诉，又不履行处罚决定的，由作出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。

　　第二十三条 各省、自治区、直辖市人民政府城市建设行政主管部门可根据本规定,制定实施细则。

　　第二十四条 未设镇建制的城市型居民区和集镇供水企业的资质管理，可参照本规定执行。

　　第二十五条 本规定由国务院建设行政主管部门负责解释。

　　第二十六条 本规定自一九九三年四月一日起施行。

