关于转发张家港市居民住宅生活饮用水二次供水管理办法的通知

（张政办〔2010〕112号）

各镇政府、经济服务中心，冶金工业园、现代农业示范园区管委会，市政府各部门、市直属各单位（公司），各条线管理单位：
　　市住房和城乡建设局制定的《张家港市居民住宅生活饮用水二次供水管理办法》已经市政府第28次常务会议讨论通过，现转发给你们，请认真遵照执行。
　　
张家港市人民政府办公室
２０１０年１２月３１日　
　　


张家港市居民住宅生活饮用水二次供水管理办法
市住房和城乡建设局
2010年12月

　　第一条  为了进一步加强本市居民住宅生活饮用水二次供水管理，保障居民住宅生活饮用水卫生安全和供水安全，根据国务院《城市供水条例》、《物业管理条例》、住建部《城市供水水质管理规定》、《二次供水工程技术规程》等规定，结合本市实际，制定本办法。
　　第二条  本办法所称居民住宅生活饮用水二次供水（以下简称二次供水），是指城市公共供水经储存、加压后，再供给居民生活饮用的供水方式。其设施包括储水设施、加压设备、泵房内输水管线等。
　　第三条  本办法适用于本市供水范围内，对水压要求超过城市市政供水管网服务压力的居民住宅（如各类小高层、高层住宅等）二次供水设施的建设运行和维护管理。
　　第四条  市住建局负责对二次供水设施的建设、运行、维护进行监督管理。市卫生局、物价局根据各自职能做好相关工作。
　　第五条  二次供水设施的建设、安装应由具备相应资质的单位承担，并严格按照审查合格的施工图和有关规范规定执行。
　　第六条  本市二次供水设施的建设、运行和维护，由市给排水公司归口管理。实行物业管理的住宅小区可由市给排水公司委托有资质的物业管理单位具体实施管理。
　　第七条  新建居民住宅的供水应充分利用城市市政供水管网的水压，对确需二次供水的，其二次供水设施应与住宅主体工程同时设计、同时施工、同步进行竣工验收，经验收合格后方可投入使用。新建、改建二次供水设施的竣工验收，必须有市住建局、卫生局参加。
　　第八条  二次供水设施开工建设前，建设单位应与市给排水公司签订委托建设协议，明确双方对二次供水设施建设、运行和维护管理的权利和义务。建设单位向市给排水公司一次性支付二次供水设施建设、运行和维护管理费用，并提供满足二次供水要求的泵房和电源。 
　　第九条  对在建的居民住宅项目，其二次供水设施尚未开工建设的，按本办法第八条执行；对二次供水设施已开工建设的，设施竣工验收合格后，建设单位移交市给排水公司，并向市给排水公司一次性支付运行和维护管理费用。
　　第十条  本办法实施前已建成投入运行的居民住宅二次供水设施，经相关部门检测确需改造的，产权人应与市给排水公司签订二次供水设施改造和移交协议，对二次供水设施实施相应的改造，改造完成后，移交市给排水公司进行运行和维护管理，改造费用由产权人承担。动迁安置小区二次供水设施的改造费用由原建设单位承担。
　　移交内容包括二次供水设施和档案资料等，移交后的运行和维护管理费用由产权人支付给市给排水公司。
　　第十一条  本办法涉及的二次供水设施建设、运行、维护相关费用标准，按照市物价局核定的标准执行。
　　二次供水设施建设期满十五年后更新、运行和维护管理费用按照相关规定执行。
　　第十二条  承担二次供水设施运行和维护管理的单位应履行下列职责：
　　（一）建立健全二次供水设施运行、维修、清洗消毒档案；制定卫生、水质管理及安全保障、设施巡查等制度并公示；配备专（兼）职管理人员；直接从事二次供水维护管理人员和清洗消毒人员应接受专业培训，具备卫生部门核发的健康证明；
　　（二）负责二次供水设施的运行管理；
　　（三）配备必要的自检设备，按照规定开展水质检测，或委托有资质的部门进行水质检测，保证水质符合国家有关标准；
　　（四）根据二次供水水质情况，定期组织对二次供水设施进行清洗消毒，每半年不得少于1次；
　　（五）保证水压符合国家有关标准；
　　（六）设立专（兼）职机构或人员负责处理二次供水设施管理和服务的投诉；
　　（七）发生供水事故时，应立即采取应急措施，保证居民日常生活用水，同时报告供水、卫生行政主管部门，并协助调查处理。
　　第十三条  对违反本办法规定的，由市住建局和其他有关部门按照相关法律、法规的规定予以处理。
　　第十四条  市给排水公司收取的费用应设立专项账户，专款专用，并接受监督。
　　第十五条  本办法所涉及的具体应用问题，由市住建局会同市卫生局、物价局负责解释。
　　第十六条   本办法自2011年2月1日起施行。

